
广东省中山市2007届高考语文综合检测试卷

本试卷满分为150分，考试用时150分钟。

一、(9分)

1．下列词语中加点字的读音全部相同的一组是(3分)

A.  休憩    修葺    沙碛        同仇敌忾 
B.  夙愿    星宿    追本溯源    沧海一粟 
C.  陌路    蓦然    厉兵秣马    拐弯抹角 
D.  参劾    涸辙    荷枪实弹    一丘之貉
2.下列各句中加点的熟语使用正确的一项是(3分)

A．按部就班作公务员，这对我来说简直就像穿小鞋，整天感到郁闷。两年后，我索性辞了职。

B．不管走到哪里，她总是穿金戴银，珠圆玉润，一身的珠光宝气，让人感到十分的庸俗。
C．他将影星成龙视为自己的偶像，常常依葫芦画瓢，模仿成龙的武打动作，结果常把自己弄得鼻青脸肿。

D．在家里，他爸爸做事可不太“民主”，做什么事情总是先斩后奏，做了以后才让我们知道。

3．下列句子中没有语病的一句是（3分） 
A．从一些国家著名的足球运动员的成长实践证明，培养足球专门人才需要从娃娃时期就抓起。

B．为了防止这次财务大检查不走过场，市审计部门要求各单位在自检中先要严格，发现问题就立即纠正。
C．经过技术改造，他们的生产效率大大提高，以前出十窑瓷器需要十天，现在五天就可以了，时间缩短了一倍。
D．知道一大堆的影星、歌星，却不知道科学院的院士，这能怪孩子们吗？看看我们的媒体每天都在传播些什么吧。
二、（33分）

阅读下面一段文言文，完成4—8题。

    刘世让，字元钦，雍州澧泉人也。仕隋徽仕郎。高祖入长安，世让以湋川归国，拜通议大夫。时唐弼余党寇扶风，世让自请安辑，许之，俄得数千人。复为安定道行军总管，率兵以拒薛举，战败，世让及弟宝俱为举军所获。举将至城下，令绐说城中曰：“大军五道已趣长安，宜开门早降。”世让伪许之，因告城中曰：“贼兵多少，极于此矣。宜善自固，以图安全。” 举重其执节，竟不之害。太宗时屯兵高庶，世让潜遣宝逃归，言贼中虚实。高祖嘉之，赐其家帛千匹。及贼平，得归，授彭州刺史。

    寻领陕东道行军总管，与永安王孝基击吕崇茂于夏县，诸军败绩，世让与唐俭俱为贼所获。狱中闻独孤怀恩有逆谋，逃还以告高祖。时高祖方济河，将幸怀恩之营，闻难惊曰：“刘世让之至，岂非天命哉!”因劳之曰：“卿往陷薛举，遣弟潜效款诚，今复冒危告难，是皆忧国忘身也。”寻封弘农郡公，赐庄一区，钱百万。

累转并州总管，统兵屯于雁门。突厥处罗可汗与高开道、苑君璋合众攻之，甚急。鸿胪卿郑元寿先使在蕃，可汗令元寿来说之，世让厉声曰：  “大丈夫奈何为夷狄作说客耶!”经月余，虏乃退。未几，召拜广州总管。将之任，高祖问以备边之策，世让答曰：“突厥南寇，徒以马邑为其中路耳。如臣所计，请于崞城置一智勇之将，多储金帛，有来降者厚赏赐之，数出奇兵略其城下，芟 eq \o\ac(○,注)践禾稼，败其生业。不出岁余，彼当无食；马邑不足图也。”高祖曰：“非公无所任者。”乃使驰驿往经略之。突厥惧其威名乃纵反间言世让与可汗通谋将为乱高祖不之察遂诛世让籍没其家。贞观初，突厥来降者言世让初无逆谋，始原其妻子。  
 ——选自《旧唐书·刘世让传》

注：芟：割

4．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A．时唐弼余党寇扶风        寇：侵犯

B．将幸怀恩之营            幸：特指皇帝到某处去

C．非公无所任者 
任：责任

D．籍没其家                籍：登记

5．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

A．①统兵屯于雁门         ②不拘于时，学于余
B．①高祖不之察           ②以其求思之深而无不在也

C．①是皆忧国忘身也       ②此诚危急存亡之秋也
D．①始原其妻子           ②矗不知其几千万落

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．世让有勇有谋，他假装答应薛举，却趁机告诉城中人，敌兵最多不过如此，好好防守，以保证安全。

B．世让听说怀恩有叛逆的阴谋，冒死从狱中逃出，把这个消息告诉了高祖。高祖很是感激，封他为弘农郡公，并赏赐了田地和钱财。

C．世让在抗击突厥方面很有谋略，即将去广州赴任时，被高祖委以重任，前往边界抗击突厥。

D．本文作者侧重表现世让智勇双全、精忠报国的一面，对其劳苦功高却被无端杀害的遭遇给予了深深的同情。

7．用“/”给文中画波浪线的文字断句。（3分）

突厥惧其威名乃纵反间言世让与可汗通谋将为乱高祖不之察遂诛世让籍没其家。

8．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)举重其执节，竟不之害。(3分)    

(2) 诸军败绩，世让与唐俭俱为贼所获。(3分)
(3) 大丈夫奈何为夷狄作说客耶!(2分)

9.阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（7分）
《智度师 eq \o\ac(○,1)二首》（之二）

元稹

三陷思明 eq \o\ac(○,2)三突围，铁衣抛尽衲禅衣。

天津桥上无人识，闲凭栏杆望落晖。

 eq \o\ac(○,1)师：禅师； eq \o\ac(○,2)思明：指史思明叛军
（1）这首诗为上一下三结构，即首句与后三句内容各有侧重，请结合其结构特点来分析其内容。（4分）  

答:                                                                           

(2)诗人在这首诗中表现了怎样的思想感情？ (3分)                              

答：                                                                           

10．补写出下列古诗文中空缺的部分。(任选3小题。6分)

(1)   故天将降大任于是人也，必先苦其心志，               ，              ，空乏其身，行拂乱其所为．   （孟子《生于忧患，死欲安乐》）
(2) 臣本布衣，躬耕于南阳，　　　　　　，　　　　　　。（诸葛亮 《前出师表》）
（3）纵一苇之所如，凌万顷之茫然。____      _   ____，______           ____。飘飘乎如遗世独立，羽化而登仙。(苏轼《赤壁赋》)
（4）上有六龙回日之高标，             。黄鹤之飞尚不得过，                     。（李白《蜀道难》）

三、（18分）

阅读下面的论述文，完成11—14题。

财产权何以如此重要（节选）

袁传旭
 eq \o\ac(○,1)个人财产权包含三层意思，一是指使用权，个人拥有在不损害他人正当权利的前提下自由使用和处分自己现存财产的权利；二是获得权，个人拥有在不损害他人正当权利的前提下获得财产的权利；三是排他权，个人财产权只具有个人属性，非经本人同意，绝不允许他人或组织使用个人财产。个人财产权绝不是人的身外之物，仅仅是满足人类生存和享受的需要，而是人类文明的内在组成部分，与个人的自由、权利和社会的进步不可分割地联系在一起。

 eq \o\ac(○,2)个人自治和尊严已成为当代文明的核心价值，而个人财产权是实现个人自治和保持个人尊严的必要条件。个人财产权使得个人拥有自己可以控制并不受他人干预的领域和范围成为可能，从而使得个人可以拥有自己的精神世界，保有自己不容侵犯的隐私权利，可以按照自己的意愿并不必考虑他人意愿进行自由选择，实现自己的价值。古今中外，每种新的思考和行动方式的探索者之所以能够得到涌现，就是因为个人财产权的保障能够使其蔑视多数认同的方式。没有个人财产权，个人自然要受制于他人或组织，处于服从、被强制状态。在此状态下，个人不可能具有独立的人格、尊严，不可能拥有自己的价值观念和道德信仰。所以，没有个人财产权，就没有自由、权利和道德。

 eq \o\ac(○,3)权力既可以用来做好事，也可以用来干坏事，不受遏制的权力必然产生腐败。个人财产权是对政府权力的根本性限制。个人财产权的确立，势必使得个人自治成为可能，从而使得个人对政府的依赖程度下降，相应地，使得政府对个人的影响式微；从另一角度讲，个人财产权的确立，惟有在经济上充分独立，个人才可能公然挑战政府权力，发表异议。

 eq \o\ac(○,4)维护个人财产权是推动社会进步和实现社会秩序与和谐不可缺少的手段。对个人财产权的维护是人的爱己本能。人不为己，实是一种非正常思维。拥有个人财产权，一方面使个人谋求幸福生活、建功立业的欲念得以激发，潜能获得最大限度的释放，发明、创造和参与竞争才有动力，从而使每个人特别是那些具有异乎寻常天赋的个人得以把他们的全部聪明才智贡献给社会，推动社会的全面进步。另一方面，拥有个人财产权，个人会基于效率和成本效益的目标理性来处置自己的财富。而没有个人财产权，自然会使个人对不属于自己的财产不负责任，随意处置。进一步说，财产的私有化，使社会财富的使用效用趋于最大化，浪费趋于最小化。因此，维护个人财产权与社会利益本质上是相一致的。

 eq \o\ac(○,5)个人财产权与市场经济密不可分，它既是市场经济中的要素——诚信、契约、贸易、竞争、利润等人类文明价值产生的渊源，又是维护这些文明价值的保证。没有个人财产权，必然是权力至上。在此背景下，权力是社会惟一的价值，个人只得通过权力获得财产，或通过权力剥夺别人的财产。而这种源于权力的财产由于缺乏获得的正当性，不可能赢得人们的认可，因而得不到实质性的法律保护，只能通过权力得到保护。

 eq \o\ac(○,6)经验告诉人们，由于没有了个人财产权共同约定的边界，否定个人财产权，我们看到的不是“公而忘私”，而是人类兽性的表露和私欲不受遏制的膨胀，是人与人之间的相互争斗和随之伴生的人类一系列罪恶的产生。

 eq \o\ac(○,7)所以，我们的先贤们早已宣告：私有财产神圣不可侵犯。说其神圣，就是要把个人财产权奉若神明，不可触犯，否则，必将引发人类灾难并将波及久远。个人财产权是个人自由、权利产生的前提和基础，是自由的核心内容和根本保障，也是社会良性运行的条件。必须把维护个人财产权作为根本的道德原则加以遵守。虽然我们无法预测人类的未来，但人类社会不论演化成什么形态，个人财产权具有永恒的价值，是个人永恒的权利。对个人财产权的侵犯就是对人类的“犯罪”。
11．“这种源于权力的财产由于缺乏获得的正当性，不可能赢得人们的认可。”这句话在文中的意思是（　）（3分） 
A．权钱交易获得的财产不是正当途径得到的，人们难以承认这种财产的合法性。 
B．剥夺别人通过劳动得到的财产，尽管数额巨大，也不会得到社会公众的承认。

C．个人财产应当是通过合法途径得到的，非正当途径得到的财产，人们不会承认它的合法性。 
D．财产应当通过个人劳动付出得来，通过权钱交易得到非法的财产必将遭到社会的鄙弃。 
12．下列推断，不符合文意的两项是（   ）（　）（4分） 
A．如果没有个人财产权就谈不上个人的自由和权利，也谈不上社会的进步。 
B．如果不肯定个人财产权，就会导致私欲无限制的膨胀，导致人与人之间的争斗和随之伴生的一系列罪恶的产生。 
C．在社会主义市场经济健康发展的条件下，个人财产权也越来越受到重视。 
D．每个人所得到的财富都应当受到法律的保护，这就是个人财产权的核心。

E．人类社会不论演化成什么形态，个人财产权都具有永恒的价值，是不会受到侵犯的。

13．现实生活中“权钱交易”的表现是怎样的？（4分） 

14．结合全文，谈谈确立个人财产权的重要意义并分点写出其作用。（7分） 　　
 四、（15分）

请从下面文学类文本和实用类文本中选择其中一类作答。

㈠文学类文本阅读（15分）
阅读下面这篇文章，完成15—17题
独腿人生
罗伟章

　　 应朋友之约，去他家议事。这是我第一次上他家去。朋友住在城南一幢别墅里。别墅是为有私车的人准备的，因此与世俗的闹市区总保持一段距离。我没有私车，只得乘公交车去。下车之后，要到朋友的别墅，若步行，紧走慢走，至少也要40分钟。眼看离约定的时间就快到了，我顺手招了一辆人力三轮车。

　　朋友体谅我的窘迫，事先在电话中告知：若坐三轮，只需3元。为保险起见，我上车前还是问了价。“5元。”车夫说。我当然不会坐，可四周就只有这辆三轮车。车夫见我犹豫，开导我说：“总比坐出租合算吧，出租车起价就是6元呢。”这个账我当然会算，可5元再加1元，就是3元的两倍，这个帐我同样会算。我举目张望，希望再有一辆三轮车来。车夫说：“上来吧，就收你3元。”这样，我高高兴兴地坐了上去。

　　车夫一面蹬车，一面以柔和的语气对我说：“我要5元其实没有多收你的。”我说：“人家已经告诉我，只要3元呢。”他说，那是因为你下公交车下错了地方，如果在前一个站，就只收3元。随后，他立即补充道：“当然我还是收你3元，已经说好的价，就不会变。我是说，你以后来这里，就在前一站下车。”他说得这般诚恳，话语里透着关切，使我情不自禁地看了看他，他穿着这座城市经营人力三轮车的人统一的黄马甲，剪得齐齐整整的头发已经花白了，至少有55岁的年纪。

　　 车行一小段路程，我总觉得有点不大对劲，上好的公路，车身却微微颠簸，不像坐其他人的三轮车那么平稳，而且，车轮不是滑行向前，而是向前一冲，片刻的停顿之后，再向前一冲。我正觉得奇怪，突然发现蹬车的人只有一条腿！

　　 我猛然间觉得很不是滋味，眼光直直地瞪着他的断腿，瞪着悬在空中前后摇摆的那截黄黄的裤管。我觉得我很不人道，甚至卑鄙。我的喉咙有些发干，心胸里被一种奇怪的惆怅甚至悲凉的情绪纠缠着，笼罩着。我想对他说：“不要再蹬了，我走路去。”我当然会一分不少地给他钱，可我又生怕被他误解，同时，我也怕自己的做法显得矫情，玷污了一种圣洁的东西。

　　 前面是一带缓坡，我说：“这里不好骑，我下车，我们把车推过去。”他急忙制止：“没关系没关系，这点坡都骑不上去，我咋个挣生活啊？”言毕，快乐地笑了两声，身子便弓了起来，加快了蹬踏的频率。车子遇到坡度，便倔强地不肯前行，甚至有后退的趋势。他的独腿顽强地与后退的力量抗争着，车轮发出“吱吱”的尖叫，车身摇摇晃晃，极不情愿地向前扭动。我甚至觉得这车也是鄙夷我的！它是在痛恨我不怜惜它的主人，才这般固执的吗？车夫黝黑的后颈上高高绷起一股筋来，头使劲地向前耸，我想他的脸一定是紫红的，他被单薄的衣服包裹起来的肋骨，一定根根可数。他是在跟自己较劲，与命运抗争！

　　 坡总算爬上去了，车夫重浊地喘着气。不知怎的，我心里的惆怅和悲凉竟然了无影踪。 待他喘息稍定，我说：“你真不容易啊！”

　　 他自豪地说：“这算啥呢！今年初，我一口气蹬过八十多里，而且带的是两个人！”

　　 我问怎么走那么远？ 

　　 他说：“有两个韩国人来成都，想坐人力车沿二环路走一趟，看看成都的风景。别人的车他们不坐，偏要坐我的车。他们一定以为我会半路出丑的，没想到，嘿，我这条独腿为咱们成都人争了气，为中国人争了气！”

　　车夫又说：“下了车，那两个韩国人流了眼泪，说的什么话我不懂，但我想，他们一定不会说是孬种。”

　　离别墅大门百十米远的距离，车夫突然刹了车。“你下来吧。”他说。

　　我下了车，给他5元钱。

　　他坚决不收，“讲好的价，怎么能变呢？你这叫我以后咋个在世上混啊？”

　　我没勉强，收回了他找给的两元钱。

　　我正要离去时，他不好意思地说：“我本来应该把你送进门的，可那是一幢高级别墅，往别墅里去的人，至少应该坐出租车啊……我怕被你朋友看见……”

　　我的眼泪流了下来。我天生是不大流泪的人。

　　朋友果然在大门边等我。他望着远去的车夫说：“你为什么不让他送到，那些可恶的家伙总是骗一个是一个！你太老实了。”

　　议完事，朋友留我吃饭，我坚决拒绝了。

　　我徒步走过了那段没有公交车的路程。我从来没有与自己的两条腿这般亲近过，从来没有觉得自己的两条腿这般有力过。

15、作者写“我”发现蹬车的人只有一条腿时，自己“心胸里被一种奇怪的惆怅甚至悲凉的情绪纠缠着，笼罩着”，句中的“惆怅甚至悲凉的情绪”的含义是什么？（4分）

16、作品采用第一人称次要人物的叙述视角，写“我”是为了显现出车夫的高贵品格。面对车夫，“我”的思想感情不断发生变化，写出变化的几个阶段。（5分）

17、这位单腿的三轮车夫无疑是一个弱者，但他于一般意义的弱者又有点不同，你觉得这个不同在什么地方，我们对这类弱者应当如何帮助？（6分）

 (二)实用类文本阅读（15分）

阅读下面这篇访谈，完成18—20题

　        教育部：大学生应定位为普通劳动者 不再算精英 

   （访问者：《中国青年报》记者原春琳；　　回答者：教育部高校学生司负责人）

　　高考临近，考生在填报志愿时，越来越多地关注所填报院校的专业就业前景和大学生未来的就业趋势。为此，本报记者特地采访了教育部高校学生司有关负责人，解读考生关心的就业问题。 

　　(一)、今年对毕业生需求下降的说法缺乏依据 

　　记者问（以下简称“问”）：2006届高校毕业生已进入求职高峰，如何看今年的就业形势？前段时间曾经有媒体报道说社会对大学生的需求比去年下降了，你认为是不是这样？ 

　　负责人答（以下简称“答”）：现在是2006届高校毕业生签约高峰期，也是求职的关键时期。实事求是地说，今年高校毕业生总体就业形势依然严峻，需要高度重视，但是，需求下降的说法缺乏客观依据。 

　　形势严峻主要是因为：一是全社会总体的就业形势十分严峻，劳动力供大于求，缺口超过1400万，比2005年增加100多万人；二是结构性矛盾依然突出，东、中、西部的区域结构性矛盾和高校学科专业结构矛盾同时存在；三是一些地方的政策性障碍还没有完全破除，包括有些城市限制外地生源落户的问题难以彻底解决；四是社会的用人观念和毕业生的择业观念尚需转变。这些都给毕业生就业带来影响。 

　　当然，我们也要看到有利因素，今年一季度我国GDP的增长超过了10％，经济的持续快速增长和社会事业的发展将为大学生就业提供有利的条件。首先，从我们了解的一季度的供需情况来看，与去年相比，对大学生的需求尽管增加的幅度不很大，却是在稳步增加；其次，各级政府和高等学校十分重视高校毕业生就业，采取了多种措施，出台了一系列政策促进毕业生就业；第三，经过多年的艰苦努力，毕业生就业工作有了良好的基础，机制保障、制度建设、管理体制等方面都取得了长足进展；第四，下一步有关方面的调控和服务力度将进一步加大，有关部门正在研究进一步的举措。 

　　问：有人说，就业是市场化的，政府和学校实际上在就业方面是不是很难有作为？ 

　　答：大学生就业始终是在党和政府的直接领导和亲切关怀下不断推进的。这几年，国务院连年发文件，各地政府也出台大量的举措，为毕业生顺利就业创造良好的政策环境和社会环境。高等学校也在积极地为大学生提供各方面的就业服务，努力帮助学生寻找适合的就业机会。同时，高等学校也在推进教学改革，努力满足用人单位的需要。无论是政府还是高校，促进就业的措施是多方面的，比如说，就业服务网的建设。从2003年开始到现在两年的时间，从中央到地方，都建立了就业服务网，90％左右的高等学校普遍开通专为毕业生服务的网站

（二）、扩招与就业难并无必然联系,户口限制需要打破 

　　问：如今毕业生人数逐年递增，很多高校还在继续扩招，这是不是从客观上造成了大学生的就业难？ 

　　答：首先说明高校扩招与目前毕业生就业难并无必然联系。国家发展急需的人才、重要产业和行业紧缺的人才还是要加快培养的。“十一五”期间，国家明确高等教育的主要任务是提高质量，但是目前看仍有一些地方为了保持“升学率”上升，一味主张要扩张规模。5月10日国务院常务会议已经作出了适度控制高校招生增长幅度，相对稳定招生规模的决定，这是根据当前高校的实际情况和高等教育发展的重要阶段作出的重要决策。 

　　问：我们在采访中还发现，现在户口也是妨碍大学生就业的一个重要因素，这个“坚冰”怎样才能破解呢？ 

　　答：流动性既是大学生就业的特点，也是市场经济体制下社会劳动力就业的特点趋势和内在要求。“十五”期间，国家确立了“市场导向、政府调控、学校推荐、学生与用人单位双向选择”的高校毕业生就业制度，政府有关部门制定了一系列鼓励大学生合理流动的政策，在一定程度上打破了高校毕业生跨地区、跨行业就业的限制，但地区之间还不平衡，行政性分割仍然存在。 

　　因此，“十一五”期间，要促进高校毕业生“无障碍就业”，必须打破地域限制，消除人为市场分割，疏通毕业生到各地区、各行业、各领域、不同性质单位就业的渠道，构建有利于人才合理流动的大环境。 

　　（三）、                                                     

　　问：尽管我们的高等教育已经进入大众化阶段，可很多家长和考生还都抱有精英心态，这种就业观是不是还在阻碍很多大学生就业？ 

　　答：近年来，随着高等教育的大众化以及就业压力的增加，总体看高校毕业生的就业期望有所降低，到中小企业就业、灵活就业、自主创业的毕业生逐年增加，学生择业观念和心态在发生积极的变化。 

　　但是，由于传统观念、社会舆论等多种因素影响，仍有相当一部分毕业生，尤其是家长的观念不能适应就业形势的变化，跟不上社会就业方式的变化。 

　　今后几年这种反差可能会越来越大，突出表现在两个方面：一是在就业岗位上，二是在就业方式上。 

　　应该说，大众化时代的大学生不能再自诩为社会的精英，要怀着一个普通劳动者的心态和定位去参与就业选择和就业竞争。这需要广大毕业生尤其是家长更新就业观念，调整就业期望，在正确判断形势的前提下适度选择，以多种方式努力实现广泛就业。 

　（四）、到基层就业，有问题更有机遇 

　　问：如何看待影响毕业生就业的结构性矛盾这一问题？怎样才能从根本上解决大学生就业问题呢？ 

　　答：结构性矛盾突出地体现为区域分布的不均衡，即大量毕业生过分集中在东部地区和城市，竞争数量有限的就业岗位，而中西部地区、广大的基层却面临着人才匮乏又难以吸引毕业生的窘境。这也是我们国家人才分布矛盾的直接体现。形象地说，就是“无业可就”和“有业不就”的矛盾。 

　　要做好基层就业这篇大文章十分不易，难点主要在于：一是基层的体制内单位编制少、经费紧，对人才的大量需求受到抑制；二是体制外单位缺乏必要的社会保障，用工不规范，影响毕业生选择的热情；三是基层的生存发展条件有待改善，生活待遇低、工作环境差、发展空间小等需要逐步解决。 

　  要改变这些状况必须加大政府调控力度，需要各级政府在思想上高度重视，切实把这项工作作为自己的责任，要给予必要的资金、岗位和编制，尽快完善政策制度环境。2005年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于引导和鼓励高校毕业生面向基层就业的意见》，这是新时期带有根本性、方向性的纲领性文件。
问：国家对大学生创业还有什么优惠政策吗？ 
　　答：在我国，高校毕业生创业仍处于刚刚起步的阶段，尽管大学生自主创业的意识越来越强，但他们普遍面临着资金短缺、政策不配套等困难。2005年全国自主创业的高校毕业生仅1.35万人。 
　 今后一个时期，应当把扶持毕业生自主创业作为开拓就业渠道、促进经济发展的重要措施，引导和帮助更多的高校毕业生实现自主创业。 
　　（五）、多种措施促进就业 
　　问：“十一五”中后期，高校毕业生占到城镇新增劳动力的一半以上。面对着这样一个庞大的人群，原有的就业服务系统还适应吗？ 
　　答：要为如此庞大的人群提供就业服务，必须尽快实现两个转变： 
　　一是就业服务的手段，要由传统方式向信息化方式转变。通过网络提供需求信息和就业服务，不仅能够有效降低求职成本，促进信息的及时发布、共享、流通和利用，而且能够大大提高服务效率和质量，有着巨大的发展空间和潜力。2003年以来，国家在构建高校毕业生就业服务信息体系方面取得了重大突破，但离真正意义上的信息化还有较大差距。“十一五”期间，应大力构建就业信息网络体系，丰富网络功能，实现信息共享、政策发布、网上招聘、远程面试、指导咨询五位一体，适时有效沟通供需双方。 
　　二是就业服务的主体，要由各地、各高校就业服务部门扩展到社会公共就业服务机构。目前，我国的公共就业服务制度已经初步建立，但还存在体制性、区域性分割，公共就业服务的对象还是以国有企业下岗职工为主。随着大学生在城镇新增劳动力中的比重越来越大，加上离校时未能就业的毕业生数量不断增长，教育部门没有手段和能力继续对离校后的毕业生跟踪管理和服务，需要把高校毕业生就业切实纳入社会就业大系统，通过公共就业服务机构为大学生就业服务，尤其为登记失业的毕业生做好就业服务工作；要努力促进就业政策的普惠化，力争使高校毕业生享受到更多的就业优惠政策，为毕业生就业提供更好的政策环境。 
　　据一些学校反映，高等学校应届毕业生中约有15％左右的就业困难对象，由于种种原因，求职过程中会遇到较多的困难和问题。 
　　未来几年，需要尽快建立对就业困难毕业生的帮扶制度，包括：在培养过程中，应该从教学内容、实践技能等方面更加突出针对性；在求职过程中，高校和有关部门应给予重点指导、重点服务、重点培训、重点推荐；对离校后失业登记的毕业生，政府相关部门应加强创业培训、就业见习、就业推荐等服务；对离校后生活困难的毕业生民政部门应实行系列救助等。这些方面还需要做大量的落实工作。 
　　（六）、                                                            
　　问：现在正是考生填报志愿的时候，很多考生和家长都会考虑就业的问题，一些热门的专业受到很多考生的青睐。这种态度科学吗？ 
　　答：专业的冷与热是动态的，比如说，上个世纪五六十年代机械、地质和矿业类大都是热门专业，可到了上个世纪90年代，由于行业发展的原因，其中的一些专业变成了冷门。最近几年因为能源短缺等原因，地质和矿业又成了相对热门的专业。 
　　所以，考虑就业前景，应该既考虑国家经济和社会发展对人才的总体需求，也要考虑区域经济和社会事业对人才的特殊需求，更要考虑个人的志趣和条件，而不宜跟风或者过于教条。

18．根据第（三）与第（六）部分的访谈的提问和回答，为（三）、（六）部分访谈内容拟一个小标题。（4分）

答：                                                                      
19．结合各段内容，回答下面的问题。（5分）

 eq \o\ac(○,1)记者在第二部分提问时提到“坚冰”二字，这里的“坚冰”的本义是什么？造成“坚冰”的原因又是什么？（3分）

答：                                                                         

 eq \o\ac(○,2)当前大学生就业中的“无业可就”和“有业不就”的具体表现是怎样的？（2分）

答：                                                                         
20．教育部官员称大学生应定位为普通劳动者，你赞成这种定位吗？说说理由。（6分）

答：                                                                                                                                                     

                                                                                                                                                     。
五（15分）

21．将下面关于“修辞”的阐述组合成一句话，给“修辞”下一个定义。可适当增删词语。（4分）
①这是一种活动。
②这种活动的展开要依据题旨，也要依据情景。
③这种活动与写作者有关，也与说话者有关。
④它用在写作者和说话者要表达的内容上。
⑤它要运用到各种语文材料，也要运用到各种表现手法。
⑥它的表现要恰当。
修辞是                                                              

22．在下面横线上填上适当的语句，组成与前面的句子呼应的排比句。（5分）

人生是怎样的一本书呢？有的人平平淡淡，和风细雨，但他的人生之书却丰富细腻；

                    ，                          ，                    ；
                    ，                          ，                    。
23．阅读下面的文字，根据文中信息，为全文补写结论。（要求：从两个方面归纳，每句不超过30个字）（6分）

美国一所大学的社会学教授，做了这样一个实验。他要求学生们在下面三种情况下，选择其中的一种，对其进行捐款援助。

一是非洲中部遭受严重旱涝，许多人正面临死亡的威胁。
二是大学中一名成绩优异的学生因为无力负担学费，已处于无法继续学习的困境。
三是购置一部复印机，放在系办公室供学生使用。
学生们以不记名方式选择，结果有85%的学生选择捐钱买复印机；有12%的学生选择捐钱资助成绩优异的学生完成学业；只有3%的学生选择捐钱援助非洲难民。

（1）这个试验一方面说明：                                             

                                                                                                                                                             （2）这个实验另一方面说明：                                               
六．（60分）

24．阅读下面这首小诗，根据要求写一篇不少于800字的文章

        篱笆那边
  狄金森
篱笆那边
有草莓一棵
我知道，如果我愿
我可以爬过
草莓，真甜！


可是，脏了围裙
上帝一定要骂我！


哦，亲爱的，我猜，如果他也是个孩子
他也会爬过，如果，他能爬过！
要求：全面理解材料，可以选择一个侧面、一个角度构思，立意自定，文体自选，题目自拟。不要套作，不要抄袭，不少于800字。

参考答案：一、（9分）

1、C（A忾kài  B宿xiù  D荷hè）

2、Ｃ（ A项中的“穿小鞋”比喻暗中玩弄手段，给别人以刁难、打击；B项“珠圆玉润”比喻歌声婉转或文字流畅；这里与语境不符；D项“先斩后奏”比喻对某事先做断然处理，然后再报告，这里对象不符合。）

3、Ｄ（A、残缺，去掉“从”；B“防止”与“不”否定不当，造成表意不明；C数目减少不能用倍数表示；）

二（33分）

4、C (担当……大任)

  5、C 表判断语气(A、在／向；B、代这件事／助词，补语的标志；D、第三人称，表领属关系，“他的”／第三人称，“它们”)    ’

  6、D(作者只是客观地记叙史实，未加评论，没有“一定的同情’’这一内容)

7、突厥惧其威名/乃纵反间/言世让与可汗通谋/将为乱/高祖不之察/遂诛世让/籍没其家。（突厥惧其威名，乃纵反间，言世让与可汗通谋，将为乱。高祖不之察，遂诛世让，籍没其家。）

 8、(1)薛举敬重他坚守节操，竟然没有杀害他。

    (2) 他们的军队被打败，刘世让与唐俭都被敌人俘获。    

(3) 大丈夫怎么能替夷狄人作说客呢! 

[译文]

   刘世让，雍州澧泉人。做隋朝徵仕郎这个官职。高祖到了长安，刘世让以湋川这片土地顺，于是(高祖)授予他通议大夫的官职。当时唐弼的余党侵犯扶风，刘世让自己请求去安抚他，高祖答应了。不久，得到几千人。又做安定道行军总管，率领军队来迎战薛举，被打败，刘世让和他的弟弟刘宝都被薛举的军队俘获。薛举带军到城下，让他欺骗城中城中的人说：“大军从五路已逼近长安，应该打开城门早早投降。”刘世让假装答应，趁机告诉城中人说：“敌兵的多少最多不过如此而已。应该好好地防守，以保证安全。” 薛举敬重他坚守节操，竟然没有杀害他。唐太宗当时在高庶驻扎军队，刘世让偷偷地让他他的弟弟刘宝逃回来，说出敌军内部的情况，唐高祖嘉奖了他，赐给他家一千匹帛。等到平定了敌人，刘世让得以回来，(高祖)授予他彭州刺史之职。

   不久又任领陕东道行军总管，与永安王孝基共同在下县攻打吕崇茂，他们的军队被打败，刘世让与唐俭都被敌人俘获。在狱中听说独孤怀恩有叛逆的阴谋，逃跑回来告诉给唐高祖。当时唐高祖正度过黄河，将要到独孤怀恩的部队中去，听到这个灾难（的消息）后说：“刘世让的到来，难道不是天命吗?”于是慰劳他说：“你以前失陷在薛举军中，派遣你弟弟偷偷跑回表示诚心，现在又冒着生命危险把险情告诉我，这些都是为国家忧虑而忘了自身。”不久封刘世让为弘农郡公，赏赐庄园一座，钱一百万。

    逐步升为并州总管，率领军队驻扎在雁门。突厥处罗可汗与高开道、苑君璋一起来攻打他，十分危急。鸿胪卿郑元寿正出使在突厥，可汗命郑元寿来劝说他，刘世让厉声地说：“大丈夫怎么能替夷狄人作说客呢!”持续了一个多月，敌人才退却。没多久，下诏又授给他广州总管这个官职。将要到广州赴任，唐高祖问他防备边界的策略，刘世让回答说：“突厥南下侵犯，只不过把马邑作为他的中路罢了。假如我来策划，请在崞城设置一位智勇双全的将领，多储备些金帛，凡是来投降的都厚厚地赏赐他，出几次奇兵掠夺他的城下，割踩他们的庄稼，破坏他们的产业。不过一年，他们就没了粮食，马邑就不足以图谋了。”唐高祖说：“除了你没人可以来当此重任。”于是让刘世让飞驰去策划这件事。突厥怕他的威名，于是使用反间计，说刘世让与可汗通敌为谋，将要作乱。唐高祖没有审察这件事，就杀了刘世让，登记他家的财产，没收入府库。贞观初年，突厥投降的人说刘世让当初并无叛逆的阴谋，才赦免了刘世立的妻子和儿女。

9、（1）这首诗首句写过去：用“三陷”“三突围”将智度师往昔在与史思明叛军作战的勇敢和所建立的功劳；后三句则连作一气写今日的情状：出家为僧，无人认识的孤独凄凉和凭栏望“落晖”的消极无聊。

（2）诗人在诗中表达了对出封建统治者的赏罚不公、刻薄寡恩批判，以及对智度师的同情。

10、（1）劳其筋骨，饿其体肤，（2）苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。（3）浩浩乎如凭虚御风，而不知其所止；（4）下有冲波逆折之回川。猿猱欲度愁攀援。
（三）（18分）　
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 13、某些有权者通过权利获得财产，或通过权利剥夺别人的财产；某些无权者向有权者行贿（或用不正当手段）而获得利益。（4分，只写出一方面给2分） 
　14、重要性：能满足人类生存和享受的需要，是人类文明的内在组成部分，与个人的自由、权利和社会的进步不可分割。（3分）作用：（1）个人财产权是实现个人自治和保持个人尊严的必要条件；（2）个人财产权能对限制（政府）权力；（3）个人财产权是推动社会进步和实现社会秩序与和谐不可缺少的手段；（4）个人财产权既是人类文明价值产生的渊源，又是维护这些文明价值的保证。（4分）

四（15分）

（一）文学类文本

15、深深的自责以及对车夫的怜悯和担忧

16、最初误以为车夫敲诈，了解情况后又同情车夫的命运，进一步了解清车夫的为人后敬重车夫的品质，最后要以车夫为人生的榜样。（答出三点给4分，答出4点给满分）

17、这位单腿的三轮车夫是一个弱者，但他又是一个自信、乐观，能积极面对生活的“可敬”的弱者，是生活的强者。（2分）我们在救助弱者时，不能凌驾于他们之上，一味地怜悯，要尊重他们，尊重他们的劳动，甚至向他们学习。（4分）（意思对即可）
（二）实用类文本

18、大学生应定位为“普通劳动者”； 报考专业不要跟风
19、 eq \o\ac(○,1)：[“坚冰”的本义是：妨碍大学生就业（1分）的户口（制度）（1分）或：因户口问题而造成（1分）的大学生就业限制（1分）]；造成“坚冰”的原因是：地区之间还不平衡（1分），行政性分割仍然存在（1分））②：大量毕业生过分集中在东部地区和城市，竞争数量有限的就业岗位，而中西部地区、广大的基层却面临着人才匮乏又难以吸引毕业生的窘境。

20、赞成或反对均可，要说明理由，言之成理即可。参考意见，如“不赞成”，因为我们的社会不是缺少普通劳动者，而是缺少高素质的人才；培养一名大学生的花费不少，需要回报；这个说法背离了公众对教育的期待；任何社会都是需要“精英”等等。

五（15分）

21、(修辞是)依据题旨、情景，运用各种语文材料和表现手法，恰当地表现写作者、说话者所要表达的内容的一种活动。

22、有的人坎坎坷坷，千磨万难，但他的人生之书却引人入胜；有的人春风得意，养尊处优，但他的人生之书却空洞无物。

23、1、每个学生都不同程度地关心他人的困难，愿意给与帮助。2、大多数学生更关心与自己切身利益相关的事情。

六、（60分）

24、审题提示：小诗最本意的单纯童稚的解读是孩子对“篱笆那边”鲜红欲滴的“草莓”的渴望。“草莓”作为一种诱惑，或许是美好的，或许却是邪恶的！隔着“篱笆”，人们尤其孩子总感受到那棵草莓是“甜”的。如果是美好的，那么，就可以从追求方面立意，就要像一个孩子一样勇敢而专注；如果是一种诱惑，那么，就应该有自我克制、行为约束方面的立意；而“那边” 即意味着一种距离，正是因为距离，草莓也就更具有了一种无法抗拒的诱惑，也更是因为距离，才更点燃了人们追求探索的激情，那么，距离也可以是立意的点。“上帝”可以指上帝”这一特定形象还可以视作正统思想的化身，也可以指长者、尊者，可以是自我的理智与经验，可以用“篱笆”拒绝诱惑。
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